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Сегодня замечается особенное внимание к политической социализации и воспитанию
российской молодёжи не только со стороны научного сообщества, но и со стороны орга-
нов государственной власти. Это проявляется в активном вовлечении молодых людей в
программы молодежной политики, актуализации и расширении различных форм взаимо-
действия с молодежью, практик социальной активности. Изучение российской молодежи
с позиций политико-психологического подхода позволит спрогнозировать поведение моло-
дых людей в той или иной ситуации, скорректировать молодежную политику государства,
выстроить востребованную и современную систему мер государственного реагирования на
те или иные запросы молодёжи.

Цель данной работы заключена в выявлении представлений российской молодежи о
российском государстве.

Для изучения данного вопроса был подготовлен и проведен массовый опрос молодых
людей в возрасте от 14 до 30 лет. Опрос проходил в период с 1 октября по 1 ноября 2022 г. В
исследовании была использована многоступенчатая, пропорциональная, районированная
(стратифицированная) выборка общим объемом 2 500 человек, представляющих разные
типы субъектов РФ из всех Федеральных округов.

Результаты исследования показывают следующее.
Молодые люди в России преимущественно позитивно характеризуют российское госу-

дарство. Представления у молодежи амбивалентные и нечеткие, поэтому в процентном
выражении между ответами нет существенной разницы. 57,2% респондентов считают, что
российское государство в целом организованное, а 55,5% видят его благополучным. Треть
опрошенных характеризуют его как сильное, столько же респондентов считают государ-
ство подходящим местом, для жизни. Однако самыми неоднозначными являются пред-
ставления о проводимой внутренней политики государства, и разница в процентном вы-
ражении ответов по этому показателю минимальная - 16,5% респондентов считают, что
российское государство успешно во внутренней политике, 14,4% не удовлетворены прово-
димой внутренней политикой.

Нечеткость в представлениях фиксируется нами в положении о направленности раз-
вития - 22,5% считают российское государство ориентированным на будущее, 19,4% - на
прошлое.

Важным видятся различия в представлениях о государстве у молодых мужчин и жен-
щин. Например, женщины в целом более позитивно относятся к государству, а в некоторых
вопросах молодые мужчины и женщины имеют противоположные точки зрения. Более
четверти опрошенных женщин - 26,7% считают российское государство ориентированным
на будущее и 23,6% мужчин на прошлое. Подобное фиксируется нами в представлениях о
внутренней политике, так 17,5% мужчин считают российское государство не успешным во
внутренней политике, в отличие от женщин, среди которых 19,7% оценивают внутреннюю
политику позитивно.
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Если рассматривать молодежь в соответствии с внутренней возрастной структурой, то
выделяются две группы респондентов в возрасте от 18 до 22 лет и от 23 до 26 лет. Опра-
шиваемые этого возраста демонстрируют более негативное представления о государстве,
оно видится преимущественно как не заботящееся о гражданах, не успешное во внутрен-
ней политике, ориентированное на прошлое. Старшая возрастная группа - от 27 до 30
лет демонстрирует более позитивное отношение к государству, оно представляется как
благополучное, организованное, хорошо управляемое. Так, 18,9% респондентов старшей
возрастной группы (27-30 лет) считают проводимую внутреннюю политику успешной, у
представителей самой младшей возрастной группы (18-22 лет) этот показатель составляет
12,2%, среди опрошенных в возрасте 23-26 лет только 8,5% имеют позитивное представ-
ление по этому вопросу. Что касается внешней политики, то 20,5% опрошенных младшей
возрастной группы (18-22 лет) считают ее успешной и грамотной, тогда как у старшей
возрастной группы (27-30 лет) этот показатель заметно выше - 36,6%.

По статусной принадлежности стоит особо выделить респондентов-школьников и сту-
дентов среднего профессионального образования, которые демонстрируют позитивные
представления о государстве, как о сильном и ответственном в отличие от студентов выс-
ших учебных заведений. Так, хорошо управляемым видится российское государство для
29% школьников и 24% студентов среднего профессионального образования, тогда как у
студентов высших учебных заведений этот показатель составляет 12,2%. Также, процент
школьников (22,6%), считающих, что российское государство заботится о гражданах, вы-
ше в сравнении с ответами студентов вузов (12,9%).

В качестве выводов можно утверждать, что в сознании молодых людей складывается в
целом позитивный образ российского государства. При этом разница представлений четко
прослеживается в возрастном разрезе российской молодежи. Это демонстрирует внутрен-
нюю структуру молодежи, как поколенческой общности, которая включает две когорты
- миллениалов и хоумлендеров. Также, заметна разница в представлениях молодых муж-
чин и женщин, по некоторым вопросам представления являются противоположными. Все
это необходимо учитывать при реализации молодежной политики и выстраивании работы
с разными представителями молодежи.
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